

长沙县“四湘”行动迎新春开门红

18个重点项目集中签约,张健出席

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 刘俊 通讯员 孙柳 郑远悌)3日,长沙县、长沙经开区、自贸会展区、自贸临空区2025年“四湘”行动新春交流会暨项目签约活动举行,省政协副主席、省工商联主席张健出席。

现场,湖南蓝海智能隧道工厂项目、库柏特智能医疗机器人研发制造项目等18个重点项目集中签约,涉及智能制造、生物医药、低空经济、文旅文创等领域,签约总金额达134.45亿元。至此,县区2025年已签约项目49个,总投资金额226.15亿元。

近年来,长沙县主动扛牢“大县挑大梁、强县强担当”使命,锚定“三高四新”美好蓝图,扎实推进省“八大行动”和市“两个年”建设,持续深入开展“五年行动”,将企业发展和家乡建设紧密结合,为县域经济高质量发展全力赋能。2024年,长沙县居全国县域经济基本竞争力百强县第5位、全国经济和社会综合发展百强县第4位,获评“全国县域现代化高质量发展A+优等级县”“全省县域经济先进县”。

张健表示,大力推进“湘商回归”“校友回湘”“湘智兴湘”和“湘企出海”工作,是深入贯彻党的二十届三中全会精神的实际举措,是省委、省政府作出的重大安排。实施“四湘”行动要发挥湘商、校友和湘智人才的专业知识、技术经验、创业精神和资本优势,为推动湖南经济高质量发展积极贡献力量。衷心期盼大家大力参与湖南建设发展,积极推动家乡对外交流,主动讲好湖湘故事。

上接1版①

开年即开跑、起步即冲刺。春节期间,望城经开区8家企业实现生产“不打烊”。截至目前,已有13家企业复工复产。预计到2月5日,园区98%以上的企业将全面复产。

当传统年俗与现代工业文明在园区交融,轰鸣的机器声便成了最动人的新春序曲。在望城经开区,过年不仅是红灯笼下的喜庆祥和,更是数控机床前的精益求精、智慧屏幕中的全球视野。这里既有1小时响应的服务速度,也有0.006毫米的工艺精度;既有中欧班列上的产业抱负,也有“共享平台”上的务实创新。从这里出发,园区正携手企业,奔赴热气腾腾的春天。

上接1版②

为辖区居民带来一场冬日消费盛宴。万象城除夕至正月初三、四天实现零售额3000万元,客流达28万人次。

开福区滨江商圈“剪纸映蛇年·年画绘祥瑞”新春主题展,特色年味拉满,北辰三角洲大悦城举办“烟花熠熠·心愿年年”烟花主题灯光展,开福万达广场推出“蛇趣迎新·妙物集市”,市民欢欢喜喜“趣”赶集。

长沙县松雅湖商圈“福到”人形保龄球大战、凤凰传奇线下歌友会、小丑嘉年华、财神爷巡游、电子舞火音乐趴、非遗烧饼DIY+科学实验室、非遗蛇年拓印DIY+“键”子王挑战赛等轮番上演,一起嗨翻全场。

市商务局有关负责人介绍,春节期间,长沙以“1+5+N”为框架开展新春促消费活动,“1”指围绕“福满星城·惠满新春”这一主题,“5”指活动分“以旧换新、福满星城、年货满仓、畅游长沙、团圆美食”五大板块,“N”指市区、政企、城乡,线上线下、文商旅体等联动,举办N场各类促消费活动,丰富节日生活,满足群众多样化需求。春节假期后期精彩继续,欢迎广大市民和游客一起来感受长沙消费的热情与活力。

上接1版③

“生了,生了,我老婆生了!”宝爸王先生喜极而泣,向家人传递着喜讯。随后,他推着宝宝从产房出来,脸上洋溢着喜悦和激动。“我希望她健康、平安、快乐就够了!这应该是广大父母的心愿。”凝视着女儿,第一次当爸爸的王先生激动地说,“我的梦想成真了,有了一个暖心的小棉袄。感谢老婆!感谢医护人员!”初为人母的杨女士为宝宝取了一个有纪念意义的小名“年年”,寓意着新的一年开启新的生活篇章。

湖南省妇幼保健院产房里,新生儿的啼哭声此起彼伏。“除夕之夜到正月初五下午4时,我们共迎来了70名‘蛇宝宝’。仅除夕之夜,就有12名‘蛇宝宝’出生。”2月2日下午,记者再次来到湖南省妇幼保健院产房,莫佳琪开心地告诉记者。

24小时坚守岗位,守护母婴健康

在迎接蛇年新春到来的时刻,新生命的诞生象征着新的开始。产房医护人员用自己的坚守和奉献,守护着每一个新生命的到来。当了13年助产士的付峰已经记不清这是第几个留在医院过的春节了,“尽管不能陪家人过节,但是在新年的钟声里,听着宝宝们的响亮啼哭声,我觉得非常幸福。”她的眼神中充满了期待,“新的一年来了,希望产妇们都能顺顺利利、平安迎接新生命,希望宝宝们都能快乐、健康成长。”

“春节不打烊,我们医护人员的值守已经是‘家常便饭’。”莫佳琪说,“在全年无休、24小时坚守岗位的产房里,每一次迎接新生命的到来,我都能获得无比的幸福感和成就感。这些小生命就是新年的最好礼物,能为宝妈和宝宝守护平安,是我最骄傲的事情。”

2月2日下午3时45分许,产妇唐女士、张女士即将分娩,莫佳琪迅速来到唐女士身边,温柔地安慰道:“别害怕,我们会一直在你身边陪你。你要相信自己,一定可以的。”她的声音如同一股暖流,让产妇的情绪渐渐稳定下来。“很好,很好,跟着我的节奏来,吸气、呼气,用力……”付峰则在张女士身边,轻声安慰她,缓解她的紧张情绪,协助她分娩。新生儿科、产科医生和其他助产士也纷纷行动起来,产房顿时忙碌起来……

产房里的故事还在继续,每一声啼哭、每一个微笑,都编织成最美的生命乐章,奏响在医院的每个角落,传递着新生的力量与幸福的曙光。

从军工专家到中将,他是永不停步的“90后”

“校友回湘”寻访组春节前专访湖南师大附中1955届校友张学东



记者随湖南师大附中党委书记谢永红一行拜访附中1955届校友张学东将军(左三),老将军向大家展示自己的书画作品。



长沙晚报全媒体记者 林暘 摄

长沙晚报全媒体记者 张炎炎

北京的冬天,阳光照在光秃的树枝上,在蓝色天幕的映衬下,线条简洁而有力。对张学东将军的采访,从夏天约到了冬天,终于成行。近日,记者与湖南师大附中党委书记谢永红一行,来到湖南师大附中1955届校友张学东将军的家中。拜访校友、续接情谊,这是师大附中的优良传统;更重要的是,即将迎来120周年校庆之际,师大附中与长沙晚报联合组成“校友回湘”寻访组,用笔和镜头记录天南地北的杰出校友与母校之间跨越岁月、割舍不断的深厚情怀,正如春节的团圆饭,无论多远,总在牵引游子归乡,母校的情谊也如这春节的灯火,温暖而永恒。

求学故事

“母校对我的培养,至今念念不忘”

一见面,张学东将军就紧紧握住谢永红书记的手。眼前的这位老者,身板挺直,笑容温暖而慈祥,瞬间拉近了我们之间的距离。

交谈间,老将军从怀里掏出一个信封,面带神秘地抽出了一张黑白照片:“这是我们班毕业离校前的一次合影,我在家中找到的唯一一张附中的照片,能找到我也很惊喜。”照片中,几名身穿海军表演服的学生和年轻老师笑得灿烂,青春洋溢。照片背面落款时间为1955年5月25日,蓝墨色笔迹仍然清晰可见。“毕业生活本来蛮紧张,但我们因生活内容的丰富和多彩,致使这种感觉并不强烈。在一个星期六晚上,师院实习老师将要离别的前夕,为了欢送他们,舞蹈组的同学们表演了自己很喜爱的红海军舞。这张照片,就是舞照之一。虽然它只是一个平凡的舞蹈场面,却真实地反映了我们诗样美好的生活。”张老感慨地说。

“附中师资力量很强,教学严谨,抓孩子的教育很全面。在生活方面,学校很关心很照顾我们,但又很宽松、很

包容。”张老至今仍然记得,有一次,他把一只猴子带到学校和同学们玩,担心会挨批评,没想到老师们并没有责怪他,“这种温暖又包容的环境,对年轻人的成长至关重要。”

“母校对我的培养,我至今念念不忘。”张老说,高三毕业时,北京工业大学(现北京理工大学)派人专门来附中选学生,他凭借优异的成绩和出色的表现被选中。“正是因为附中的推荐,从此以后我走上了军工之路。”1955年9月,张学东带着两双草鞋、一坛辣椒和简单行李来到北京,靠着每月12元的人民助学金完成了北京工业学院的学业。毕业后,他留校从事科研工作,和雷达、导弹结下了不解之缘。

从军工专家到中将

经历了20世纪80年代的人,一定对蝙蝠牌电风扇还有印象:它打破了铸铁电风扇的历史,以轻盈的姿态风靡全国,为我国赢得了家用电器产品的第一个国际金奖。而作为国防工业军转民的先驱和典范,蝙蝠牌电风扇正是张学东亲手培育起来的市场奇迹。

“奇迹是被形势逼出来的。”张老说,1975年,组织任命他为南京长江机器制造厂厂长,这是一个拥有7000多人的大型国防军工企业。当时,全国上下诸多军工厂都面临着生存考验,他没有退缩:“军工企业订单急剧下降,工人没有活儿干了,逼得我转变思想,探索民品生产,以此作为军工厂的新出路。”

如何找到军转民的准确对接口?探索之路不会一帆风顺。张学东回忆,当时他们试验过不少民品,收音机、彩色电视机、广播设备等都因条件所限,没能实现批量生产。1977年,张学东将目光锁定在电风扇生产上。

当时市场上已有上千家电风扇生产厂家,如何在一众“老品牌”中杀出重围?工科出身的张学东独辟蹊径,首次

提出用工程塑料来做电风扇,不仅成品更轻便,还便于规模生产。他更是利用了工厂生产雷达关键部件的技术,将电风扇的关键部件电机做得非常优质这一特点,底气十足地把电风扇搬到了上海、南京、北京等最繁华的商场橱窗昼夜不停地运转,成功吸引了消费者。短短几年时间,蝙蝠牌电风扇的销量从十几万台上升到上百万台,张学东出奇制胜的营销策略也成为众多营销和公关书籍中的经典案例。

在彩电国产化的道路上,他的贡献也非同一般。

20世纪80年代,彩电国产化作为国家发展民族工业的“九条龙”之一,举国关注。然而,当时我国的彩电散件全部依靠进口,设计开发、技术标准、工艺设备生产、配套器件、原材料供应处处受制于人。时任电子工业部副部长的张学东,临危受命出任我国彩电国产化领导小组组长,成为这场彩电革命的领军人。

“只有全盘掌握技术,才能扭转被动局面。”张学东来到零件供应商日本松下、东芝、三菱、日立等多家知名电器公司谈判,并创造性地提出了“订单换技术”的方案,为国家节约了数千万美元,对我国彩电国产化的进程起到了重要促进作用。

1993年,张学东离开电子行业,调任国防科工委副主任,他说:“我是为国家干活儿的,服从国家需要是我的最高准则。”

1994年,在接近60岁的年龄,张学东被授予中将军衔,穿上了军装。

在不同的岗位上,张学东总是想着为群众做点事。在两届人大常委会委员任职期间,他提出了30多项提案和建议。

采访结束临别之时,张学东老将军将唯一的附中合影赠予母校,并为母校120周年校庆挥毫题字,为学弟学妹们送上真挚寄语。

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 宁莎鸥)

春节期间,长沙历史文化地标天心阁以一场融合传统年俗与古城风韵的文旅盛宴,为市民和游客打造沉浸式新春体验。天心阁毗邻五一商圈,春节期间,两大地标也形成了客流双向奔赴,代表潮流的五一商圈与代表传统的天心阁古今互动,不少游客才逛黄兴路,又上天心阁,体验了琳琅满目的新春长沙玩法。

夜幕下的天心阁光影流动,古朴的城墙与现代的灯光秀交相辉映。据了解,从正月初一到初七,天心阁光影公园每日推出一场主题年俗仪式活动,不仅有舞龙舞狮、魔术杂耍、新春送福等年味演艺活动,还有拜魁星、迎财神、逛庙会等传统习俗。每天都有新主题,每天都有新体验。

从广东打工回来的周先生带着一家三口前来打卡,他告诉记者:“我每年都要回长沙看看,今年听说天心阁全新登场,就特地带老婆孩子来这里玩。”景区里的传统舞龙舞狮十分热闹,听说摸摸狮头就能带来一整年的好运,周先生的儿子追着舞狮玩耍,想要祈求一年的幸运。

长沙市文旅广体局和长沙晚报社主办的“地标挂春联·长沙开门红”2025长沙春联征集大赛评选出的获奖春联,此时也高挂在天心阁城楼上,给景区带来了崭新气象。春节期间,天心阁楼体秀推出时间更长、内容更丰富的新春限定版,市民游客可以近距离观赏到极具年味的楼体光影秀。更有超大红包墙、超大文魁二

张学东,1934年生,湖南华容人。1952年考入湖南省立广益中学(湖南师大附中前身),后进入北京工业学院(今北京理工大学)无线电子工程系,1958年后被选调到新成立的导弹工程系学习。毕业后先后在国家第三、第四、第六机械工业部工作。曾任南京长江机器制造厂厂长,国家电子工业部副部长、常务副部长、党组书记,国家机械电子工业部常务副部长,中国电子工业总公司总经理,党组书记。59岁时穿上军装,调任国防科工委副主任。1994年,被授予中将军衔。他还是党的十三大、十四大代表,第八届全国人大代表,第九、第十届全国人大常委会委员,全国人大财经委员会委员。

从湖南华容小县城,张学东凭借优异的成绩一路考入湖南师大附中、北京理工大学,并与军工结下不解之缘。在20世纪80年代,他曾凭借一台小小的电风扇,带领7000多人的国防军工企业闯出一条“军转民”的典范之路,也曾引领我国彩色电视机制造冲破技术封锁实现全国产化。年近六十岁时,他被中央军委任命为国防科工委副主任,并于1994年7月被授予中将军衔。这位“90后”湖南校友充满传奇色彩。



扫码看辣视频
听老将军讲述
浓浓母校情

校友回湘

杰出校友面对面②

【对话校友】

“希望年轻人掀起青春的风暴,投身强国建设”

长沙晚报:从华容一中跳级考到广益中学,又被推荐到北京工业学院,您一直以来都是学霸级的存在,有什么秘诀分享吗?

张学东:那个年代,我父母给我安排的出路就是去做学徒。新中国成立以后我不愿意走这条路,我要学习,所以开始上洋学堂,后来又考到了长沙的广益中学读高中。我一直怀着感恩之心,希望自己能为国家和社会多做点贡献。

长沙晚报:您冬天就穿着一件外套加一件短袖,身体比好多年轻人都好,这是长期运动锻炼的结果吗?

张学东:运动锻炼的习惯其实在附中读书的时候就养成了。2020年之前我每天早上坚持走十公里,其他时间另计。现在90岁了,医生提醒不要过度运动,但我每天还是要走万步以上。

长沙晚报:您想念家乡吗?

张学东:因为工作的原因,我很多时候都在西南西北偏僻的地方,回湖南的机会很少,很想念家乡。最大的遗憾就是出来工作之后对家乡的贡献太小。现在回想起来,唯一对家乡有过帮助的是做彩电国产化的时候,曾经帮长沙引荐过彩色显像管项目。

长沙晚报:您对年轻人有什么话要说吗?

张学东:很羡慕现在的年轻人生活在一个伟大的时代,希望年轻人不辜负这个时代,矢志不渝为这个盛世大厦添砖加瓦。你们要趁青春年华学好本领,全面践行德智体美劳教育方针全面发展,更要特别注意坚定信仰、锻炼强健体魄,做好艰苦奋斗的准备。希望你们有一天能掀起青春的风暴,投身强国建设,为构建人类命运共同体奋斗。

长沙晚报:2025年恰逢湖南师大附中120周年校庆,您有什么祝福送给母校?

张学东:值此母校迎接120周年校庆之际,我衷心地祝福母校生日快乐。对于母校的历史成就,我深受鼓舞,对于母校的辉煌未来,我也充满信心!向母校致敬,向各个时期曾经奋斗在母校的领导、老师、职工致敬!感谢母校!

才逛黄兴路 又上天心阁

千年古阁历史文脉与五一商圈城市烟火相拥,书写着星城春节新篇章



春节期间,天心阁、五一商圈两大地标形成了客流双向奔赴,不少游客在太平街、都正街买了国潮伴手礼回家,又上天心阁遛弯。景区供图

星花灯、城墙巨幅对联等特色场景布置,充分满足市民游客拍照打卡、“装修”朋友圈的需求。“感受了长沙三千年的历史沉淀与现代科技手段交相辉映的精彩。”市民熊梓说道。

从天心阁上眺望,不远处就是长沙最人声鼎沸的黄兴南路步行商业街和五一广场了。五一广场充满了购物的欢乐与年轻的活力,天心阁光影公园则满是非遗的年味与厚重的历史。长沙的古与今遥遥相望、互相连接,形成了潮流与历史的互补。记者在采访中了解到,不少游客在太平街、都正街买了国潮伴手礼带回家,又上天心阁遛弯;或者登完天心阁去IFS、王府井等商场扫货。

来自河南的游客陈先生就拎着大包小包往天心阁走去。他说:“听说长沙的茶颜悦色、墨茉点心局、黑色经典等新消费品牌都很好吃,所以买了不少,待会还准备去天心阁看看楼体灯光秀。长沙好玩是好玩,就是手太少,拎的东西太多。”

春节期间,天心阁与黄兴南路步行街联动,区域客流量增长迅猛,夜间消费动力强劲,“历史+潮流”的文旅融合模式成效显著。从天心阁的巍巍古城墙到黄兴南路的璀璨霓虹,长沙用一场跨越时空的对话,让历史文脉与城市烟火相拥。这里既有登高望远的诗意,也有市井喧闹的温情,传统年俗与现代创意的碰撞,正书写着属于星城的春节新篇章。